

普陀区长寿路街道开展禁毒宣传活动

为进一步增强公共娱乐场所从业人员识毒、防毒、拒毒的意识和能力，扩大禁毒宣传覆盖面，5月23日晚，普陀区长寿路街道禁毒办及平安办组织禁毒社工、禁毒志愿者前往位于江宁路的某娱乐会所，为该会所内全体工作人员开展了一场生动的禁毒教育宣传活动。

长寿路街道位于市区中心板块，来往交通方便快捷。为了加强该地区公共娱乐场所从业人员、消费人群的防毒禁毒意识，改善辖区内治安环境，落实毒品预防无死角、全覆盖的禁毒宣传工作要求，禁毒社工们通过PPT课件讲解、真实案例叙述、毒品仿真模型展示等形式，以相对轻松且注重互动性的方式，在街道平安办、禁毒办的支持下为某娱乐会所内的50余名服务保洁人员、经理领班等进行了新型毒品、麻精药品特征种类及辨识预防等方面的知识普及宣传。

在整个过程中，从业人员表现出对毒品“零容忍”的态度，并纷纷表示，他们会发现一例，报



警一例；同时，也承诺一定会持续深入学习禁毒相关知识，共同努力，抵制毒品，确保该场内“禁毒无死角”！下阶段，长寿路街道禁毒社工还将继续深入宣传，进一步构建坚实的防毒屏障。

“骑心”协力 “益骑”禁毒

静安区北站街道开展“禁毒骑行”十周年大型宣传活动

今年6月26日是第37个国际禁毒日，6月是全民禁毒宣传月，为加强全民毒品预防教育，提升市民对毒品危害的认识，在静安区禁毒办的指导下，近日，静安区北站街道联合北站派出所、上海机辆段、中建五局、静安大悦城等单位开展了以“‘骑心’协力、‘益骑’禁毒”为主题的“禁毒骑行”十周年大型宣传活动。

“禁毒骑行”是北站街道的特色宣传活动，今年已经是第十个年头，从老北站骑到新北站，从老闸北骑到新静安，马路在变宽，建筑在变高，不变的一直都是依法禁毒初心，不停歇的永远都是禁毒的步伐。

随着发令枪声响起，骑行志愿者队伍一起出发，在北站的大街小巷穿梭，如同流动的宣传使者，将禁毒知识带到辖区的每一个角落。骑行结束后，北站街道领导为志愿者授“禁毒骑士”十周年勋章，他们的行动不仅传播了远离毒品的信息，也传递着积极向上的生活态度。



此次骑行活动在慎余里、四行仓库等地设置了打卡点，这些地方见证了北站街道的变迁、发展和繁荣，同样也见证了“禁毒骑行”的十年历程。

主办方在活动现场以及每个打卡点都设立了关于毒品预防教育的展板、咨询台和互动体验区，包括仿真毒品展示、禁毒知识有奖问答等环节，吸引了众多路人驻足参与。

本次“骑心协力、益骑禁毒”活动，通过健康向上的骑行方式，传播了拒绝毒品、珍爱生命的积极理念，营造了共同关注、共同参与的禁毒宣传氛围。希望通过骑行活动能吸引更多的志愿者加入禁毒宣传的队伍，也希望通过骑行活动能让禁毒的理念深入人心。

未来，北站街道将继续探索创新宣传模式，为构建无毒的美好社会贡献力量。禁毒之路，任重而道远，期待每一位公民的参与和支持！

周浦镇多举措推进“全民禁毒宣传月”活动

为加大毒品预防教育的力度，提高人民群众识毒、防毒、拒毒的意识，近期，浦东新区周浦镇禁毒办开展了形式多样、内容丰富的全民禁毒宣传月系列活动，深入校园、社区、企业、商圈，多措并举筑牢全民禁毒“安全防线”。

为落实“新区创建全国禁毒示范城市工作冲刺会”会议精神，强化产业园区易涉毒物品管控，日前，周浦镇禁毒工作领导小组联合中致社区服务社组织周浦镇辖区范围内207家易涉毒化学品企业单位，开展了易涉毒化学品企业工作培训会。就易涉毒化学品简介、管理法律法规、管控形势等方面开展了培训，着力巩固并完善各单位易涉毒平台及单位安全体系。

周浦镇禁毒办、上海中致社区服务社的禁毒社工及核心志愿者组成的“行走的课堂”宣讲团队，还先后走进了周浦镇文化活动中心、社区中心、澧溪小学、周浦中学、健康医学院、园区企业



及周浦镇各居村开展了巡展巡讲宣传活动。活动通过普及禁毒知识、发放禁毒宣传单及宣传手册、组织学生和居民参观禁毒宣传栏等多种形式，教育引导广大居民珍爱生命、远离毒品，让社会各界充分了解毒品的危害性，形成全社会齐抓共管的良好法治氛围。

6月26日“国际禁毒日”当天，周浦镇禁毒办在周浦“小上海步行街”人流密集处开展了线下集中设摊宣传活动。活动通过展示宣传版面、发放宣传资料、互动交流、模型展示、有奖问答等多种形式，向居民讲解了禁毒知识和涉毒严厉打击制度，进一步提升了居民的防毒拒毒意识。同时，工作人员还向商铺员工开展了禁毒宣传教育，营造了浓厚的禁毒宣传氛围。活动共发放资料800余份，宣传覆盖约2000人次。

下一步，周浦镇将继续加大禁毒工作力度，创新禁毒宣传形式，提升禁毒宣传效果，让安全意识深入人心，营造安全稳定的社会环境。

浦东新区新场镇禁毒办开展禁毒宣传活动

为加大禁毒宣传力度，扩大禁毒宣传的影响力和覆盖面，6月26日上午，浦东新区新场镇禁毒办组织上海中致社区服务社禁毒社工、社区医生，在新场社区卫生服务中心门口开展了禁毒宣传活动。

本次活动围绕“防范青少年药物滥用”主题，以“减少毒品危害”为目标，通过悬挂横幅，摆放黑板报、宣传展板，发放宣传资料等方式展开。

活动现场，禁毒社工向过往行人分发宣传资料、展示毒品模型，详细讲解毒品的危害，以图文并茂的形式让受众加深印象，坚决远离毒品，珍惜生命。此次宣传活动共计发放宣传资料200余份，营造了良好的宣传氛围。

此外，新场镇禁毒办还在新场中学开展了禁毒宣传进校园活动，切实增强了学生的识毒、防毒、拒毒的意识，筑牢了“无毒校园”的防火墙。活动现场，禁毒社工在面对面交流的过程中，用通俗易懂的语言向学生们普及了毒品的



定义、种类、危害以及毒品预防知识，用毒品仿真模型加深了同学们对毒品的认识，增强了辨识能力，抵制不良诱惑，共同珍爱生命，自觉远离毒品。

“人才公寓”提升村民收入 “众文空间”赋能乡村美育
宝山区罗店镇天平村积极统筹乡村资源让村民幸福感满满

天平村位于宝山区罗店镇东北翼，紧邻罗店工业园区。近年来，依托良好的生态资源禀赋与独特的区位优势，天平村级集体经济不断壮大，优势产业集聚，成为全国乡村特色产业亿元村。乡村经济得以快速发展，既与天平村持续做优一二三布局、积极打造自身经济造血平台密不可分，更离不开镇、村两级政府积极统筹，将闲置宅基地和农房盘活利用与“筑巢引凤”吸引人才入驻相结合，以提前规划、个性化打造的方式集聚闲置农房打造“人才公寓”，在留住优质产业、壮大集体经济的同时也让当地村民有了更高、更稳定的收入。

规划在前“筑巢引凤”
鼓了村民的“钱袋子”

坡屋顶、青瓦、白墙，配合中国传统特色的门窗样式，建筑风格简洁明快……在比邻罗店古镇的“天舒苑”内，一幢幢三层高的联排小洋房整齐排列，散发着古朴韵味。社区式封闭管理、进门需要人脸识别，公共区域装有高清探头，电瓶车能集中充电等装备又让这里充满着现代气息。这里是天平村村民集中居住后统一建设的新家，也是罗店工业园区部分白领居住的地方。

由于历史原因，40年前的罗店镇已实行集中居住，各村以生产队为单位，盖起了一排五户十间的“兵营式住房”，如今砖木构造大多破旧不堪，存在很大安全隐患。为了改善村民的居住环境，2014年10月，天平村申家楼39户率先启动项目试点工程，开启了农村“兵营式”危房改造的村民自建、政府配套的“罗店模式”。随着第二批改造试点建设，“天舒苑”于2019年建成完成。

在第一批改造试点村民逐步入住后，天平村“两委”班子便发现了农民房闲置导致村民无序出租可能会带来潜在的消防、治安隐患。恰逢罗店工业园区转型为“北上海生物医药产业园”核心区，导入了大量生物医药企业，人才住房需求旺。罗店镇租赁一批农民闲置的宅基地房屋、打造农村人才公寓“样板房”的想法应运而生。

于是，天平村以“村民自建、政府配套”为模式，在建设初期广泛征询村民意见，以“一房一方案”的建设理念，将房屋格局交由村民自主规划设计，通过增设门洞等方式，将出租区与自住区作合理分隔划分，既能保障村民个人居住的私密需求，也能规划出供人才居住的规划区，增加一笔租金收益。

“以一栋楼大概9间房为例，村民



在建设初期就要想好自留几间房作为卧室和客厅，有多少房间可以空出来出租，是把一楼租出去还是三楼出租？租客出入口开在哪一面？”天平村党支部书记严云龙说，村委会率先对每户村民上门排摸，建立台账，做到掌握全、底数清，再与施工方沟通每一栋楼房的个性化需求，之后将房间数汇总再与园区对接，由园区先全盘租下后，然后根据企业需求分配到个人。

村民只需要按照统一标准对房间进行必要装修，剩下的出租管理全都由村对接园区负责。由园区参与合作的人才公寓项目，能够确保村民闲置房屋不会存在“空窗期”，租金以每月每平方米40元计算，五年一签、每季度租金准时到账，让这里的村民“旱涝保收”无后顾之忧。70多岁的村民申月琴家有两个儿子，2019年6月，在相对集中居住区“天舒苑”总共分到了两栋两开间共约600平方米的三层

小楼。留下自住部分后，申月琴把剩余的房屋都交由村里统一管理。“我每间出租房面积在30平方米左右，11间房的月租金大约在1.5万元，用不了几年就能收回自建房的支付费用。”申月琴高兴地说道。在“天舒苑”，像申月琴这样将闲置房屋集中出租的，有23户村民，共计出租118间房屋。

“人才公寓”让人才安居，在规范农房出租管理的同时，还能探索出共建共治共享的乡村治理新路径。多年的和谐相处，让这里的村民与租户俨然成为一家人。租户与村民共建了微信群，转让闲置物品、对接团购、社区管理等问题都可以在群里沟通，社区内处处洋溢着相互理解、互帮互助的温馨氛围。

闲置农房变身文化空间
点亮村民文化生活

在天平村，闲置农房除了可以变

身成为让村民钱袋子鼓起来的“人才公寓”，还可以被打造成为带给村民“美的享受”的文化空间，让村民的精神需求得到满足。

在村委会旁，有这样一个院子，里面有供村民休息的六角亭、丰富的运动器材，还有一座文化气息浓郁的“中国风”小楼——“众文空间”。百余平方米的空间被分成书画空间、睦邻空间、非遗空间等区域。在入口的书画空间，时不时能看到村民在这里泼墨挥毫、水墨成画。这里还定期为村民提供书法及绘画培训、公益讲堂等各类文化活动，让村民走进中国画的美育艺术世界。

这里原是村里老书记的家宅，后经过回收重建，成为补充公共文化服务空间资源。在罗店镇打造乡村公共文化空间时，对这处老宅进行了整体设计与功能改造，把它变成了可供居民开展文化活动的“众文空间”。

在罗镇政府的牵线搭桥下，画家李新卫的画室也入驻到天平村，为乡村增添了精神文明建设的新阵地。如今，这里还陈列着不少李新卫以天平村乡村振兴题材创作的绘画作品和文创产品，比如以采摘季天平村的火龙果和葡萄为主题的折扇画等，通过另一种方式向走进这里的人们展示了天平村乡村振兴的繁荣景象。

“乡村美育是新时代乡村治理的重要手段，具有激发乡村文化内生活力、传承中华优秀传统文化、实现乡村文化振兴的重要意义。文化空间的打造能满足村民精神文明的需求，充实村民生活，从而提升村民幸福感，是乡村振兴不可或缺的要素。”罗店镇天平村党支部书记严云龙说道。

